



“科技+”带火消费“新四样”

K 科技新观察

高效便捷的 AI 医生、智慧贴心的养老服务机器人、“一键启动”的智能家居……国家统计局数据显示,今年上半年,社会消费品零售总额达到 24.55 万亿元,同比增长 5%。即使面对外部冲击和不确定性,科技仍为消费增长提供了强势支持。

近期,笔者深入一线采访调研,感受到“科技+”不断催生消费新产品新场景,不断拓展消费业态,网医疗、智养老、数家居、创文旅成为最火“新四样”,走进千家万户。

网医疗:向精准普惠升级

“无医”诊室里,患者坐在医生以往的座位上,而 AI 医生则在电脑屏幕上一板一眼问诊。

这一幕不是科幻,而是现实。

2024 年 11 月,清华大学“紫荆 AI 医生”诊断系统上线。42 位来自不同科室的 AI 医生登台亮相,诊治范围覆盖 21 个科室的 300 多种疾病。

先进的人工智能技术,让就诊流程呈现鲜明科技底色。“紫荆 AI 医生”在虚拟世界 24 小时不间断看病,数天即可完成

上万名“患者”诊治,还快速成长和自我进化。经过对约万名虚拟患者的诊疗,进化的 AI 医生在诊断呼吸道疾病时取得了 93.06% 的最高准确率。

以 AI、手术机器人为代表的数字技术,正在刷新医疗速度和精度;以信息科技为核心,现代科技赋能传统健康医疗服务体系,形成最优化的大健康医疗生态体系。

在北京积水潭医院,骨盆复位机器人突破世界最难手术,让 13 岁小姑娘重返健康;在安徽合肥包河区方兴社区医院,“智医助理”机器人系统充当医生“助手”生成辅诊用药建议;在河南南阳方城县的乡村卫生院,“大经中医智能辅助诊疗系统”可推荐知名中医的诊疗经验,让患者便捷体验高质诊疗……

中国互联网络信息中心发布的《第 55 次中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至 2024 年 12 月,我国互联网医疗用户规模达 4.18 亿人,占网民整体的 37.7%。

中研普华发布的《2025—2030 年互联网医院产业深度调研及未来发展现状趋势预测报告》预计,到 2030 年,互联网医院市场规模将突破 1.2 万亿元,占全国医疗总支出的 15%。互联网诊疗量占比将达到 40%,AI 医生参与 80% 初诊,医药电商市场规模突破 1.5 万亿元。

“AI、大数据、5G 等技术降低了医疗数

字化门槛,提升了数字健康消费热度。智慧医疗的出现和兴起,有望成为解决当前医疗供需矛盾和资源配置不均衡问题的重要手段。”网经社电子商务研究中心数字生活分析师陈礼腾告诉笔者,未来,科技将继续深刻重塑数字医疗消费市场,技术进步和政策支持将持续推动行业发展,通过培育全龄段新用户释放更大消费潜力。

智养老:向提升品质迈进

在长春净月高新区“益食号智慧食堂”敬老餐厅内,机器人化身掌勺大厨。随着机械臂精准投放食材调料、翻炒、不到 5 分钟,一道香气四溢的菜热腾腾出锅。

66 岁的张海选好菜品,将餐盘放在取餐线上。屏幕随即显示出饭菜的营养成分、摄入热量、重量与价格等信息。

“智能机器人自主完成整个烹饪流程,菜品稳定、速度快。”餐厅负责人曲艳介绍,饭菜制作偏清淡健康、软烂易消化,适应老年人群体健康需求。

随着全球人口老龄化进程加速,中国 60 岁及以上人口已突破 3 亿人,占全国人口的 22%,银发经济正迎来前所未有的发展机遇。在这一背景下,科技创新成为推动银发产业升级的核心动力,从智能护理机器人到 AI 情感陪伴,从无人机助老服务到智慧健康管理,科技正在全方位重塑

老年人的生活品质。

在北京市海淀区 73 岁退休职工段大伯家中,陪伴机器人“小丽”每天都会准时叫醒他,为他播报新闻、天气,陪他读书、健身……

在浙江省桐庐县的群山之间,无人机正编织出智慧养老的新网络——一架架无人机将一碗碗热饭精准送至生活在山区中的老人手里,有效解决老人家用餐难题,在青山绿水间书写科技赋能的老年实践。

国家税务总局发布的数据显示,今年以来,银发经济潜力持续释放。一季度老年人养老服务销售收入同比增长 65.5%。与此同时,以智能手环、血压仪、血糖监测仪等为代表的健康监测设备销售收入同比增长 41.6%,显示数智技术正深度赋能健康消费产业。

“在人工智能、脑机接口等前沿技术加速渗透下,科技养老消费会越来越‘火’。”北京市科学技术研究院智慧养老研究所副研究员邢新主告诉笔者。

“物联网、5G、AI 技术的普及,降低了智能设备成本,促进了陪伴机器人、护理机器人、智能辅助照护设备等产品深入消费市场。”邢新主分析认为,智能康复、AI 照护、智慧康养旅行将成为新型消费趋势,推动银发群体消费范式从“被动养老”向“主动享老”升级。
■ 转 A3 版

K 创新大家谈

chuangxin dajidian

党的二十届三中全会提出“建立专家实名推荐的非共识项目筛选机制”,为开展非共识项目资助管理指明了发展方向、提供了行动遵循。

前不久,国家自然科学基金委员会制定了重大非共识项目试点实施方案,将在 2025 年启动资助试点。这项旨在加强基础研究的重要举措,体现了对原始创新、颠覆性创新的高度重视。

所谓非共识项目,通常是指在基础研究领域里,创新性强却还没有达成共识,争议大、难识别、风险高的创新研究。这类研究项目通常难以通过专家评审程序,无法通过常规渠道获得资助。当前,非共识项目已成为世界主要科技强国的重要关注点,各国正在抓紧通过制度创新,加速布局非共识领域。

作为突破现有认知、引领科技发展的重要载体,非共识项目具有不可替代的珍贵价值。当前,我国科技发展处于从量变到质变的关键阶段,如何在科技竞争中开辟并引领发展方向,如何弥补原创性、引领性科技攻关成果的不足,已成为摆在在我国科技工作者面前必须解答的迫切问题。建立非共识项目筛选机制,推进非共识项目研究,促进更多“从 0 到 1”的创新突破,是我国科技发展新阶段的必然要求。

基础研究是科技创新的源头活水。现有的知识体系、标准和规则下,对于传统基础研究,做什么、不做什么,专家们都有基本判断,但对于那些还未被涉足的、现有经验难以评判的、试验之后风险代价特别高的创新领域,却没有达成“该不该做”“怎么去做”的一致意见,更缺乏一套科学高效的制度去遴选、扶持和评价。但恰恰是这种看似“异想天开”“离经叛道”的创新研究,却蕴藏着催生原始创新、引领技术变革的战略机遇,对培育新质生产力具有重要推动作用。现代科学技术中的许多重大发现、重大突破往往都源于非共识思想的提出。

明晰非共识项目定位、优化遴选方式、完善过程管理、健全保障机制……建立非共识项目筛选机制环环相扣,每一环都很关键。能否从“非共识”中挖掘到真正的创新价值,并产出创新成果,对相关制度的科学高效、严谨公正提出了更高要求。

首先,要切实依托高水平科学家优秀的学术鉴赏力和专业判断力,发挥专家实名推荐的作用。国家自然科学基金委员会此次在非共识项目制度建设方面开了一个好头。目前,北京市已经开始探索专家实名推荐的非共识项目筛选机制,为各地探索支持非共识创新的有效路径提供有益经验。希望在各方努力下,努力构建有利于原始创新的良好生态,推动我国基础研究高质量发展,夯实高水平科技自立自强根基。

非共识项目筛选是否透明,是否可信,是否能真正做到不问出处、不设门槛,不唯过往业绩,直接关系着这项制度能否真正发挥作用。因此,还要注重项目管理全流程监督,把激励担当和廉洁用权统一起来,防止“一言堂”、送人情等问题。如此,才能让真正从事非共识项目的科研人员没有后顾之忧,更好更多做出重大原创性、颠覆性科技成果。

探索一条支持非共识创新的有效路径,支持我国科研人员在国际科技竞争“无人区”开辟重要研究方向,引导和鼓励科研人员大胆探索,不盲目追逐热点、不做“跟班式”科研,国家自然科学基金委员会此次在非共识项目制度建设方面开了一个好头。目前,北京市已经开始探索专家实名推荐的非共识项目筛选机制,为各地探索支持非共识创新的有效路径提供有益经验。希望在各方努力下,努力构建有利于原始创新的良好生态,推动我国基础研究高质量发展,夯实高水平科技自立自强根基。

创新前沿

太钢获批修订两项国际腐蚀标准

强势赢取全球行业话语权

科学导报讯 记者耿倩 7 月 18 日,记者从山西省科技厅获悉,国际标准化组织金属和合金腐蚀技术委员会(ISO/TC156)正式批准由太钢主导对两项国际腐蚀标准——ISO 3651-1:1998 与 ISO 3651-2:1998 进行修订。这两项标准分别规范了不锈钢在硝酸与硫酸介质中抗晶间腐蚀性能的核心检测方法,是保障不锈钢材料在严苛腐蚀环境下服役安全与寿命的基石,广泛应用于能源、化工等关键领域。承担此次修订任务,标志着太钢在不锈钢腐蚀检测领域卓越的技术实力,以及其在国际标准制定方面的主导地位。

在刚刚结束的 ISO/TC156“金属和合金的腐蚀”第 37 届年会及其工作会议上,太钢技术中心标准修订小组系统阐述了修订这两项标准的必要性与技术方案。方案指出,随着不锈钢生产工艺与应用环境的发展,原标准在敏化温度与时间控制、焊接试样腐蚀评价方法等方面亟待更新,并提出引入草酸电解漫蚀法等更高效检测手段的建议。基于太钢扎实的研究基础与清晰的论证,工作组最终达成共识,由太钢技术中心标准修订小组张利涛博士担任项目负责人,正式启动两项标准的修订工作。

多年来,太钢技术中心标准修订小组在国内外腐蚀标准领域积累了丰硕的技术研究成果。此次获得标准修订的批准,是国际社会对太钢在不锈钢腐蚀研究领域深厚技术积淀的高度认可,充分彰显出太钢在不锈钢标准技术规范与质量判定方面拥有了核心话语权。



曲旋:以科技创新筑牢能源安全防线
启“白加黑”攻关模式:白天在实验室调试反应参数和催化剂配方,晚上整理数据优化模型,累计完成超过 2000 组对比实验。
■ 科学导报记者 隋萌 文 刘娜 / 图

曲旋:以科技创新筑牢能源安全防线

■ 科学导报记者 隋萌 文 刘娜 / 图

在全球能源格局深刻变革、我国天然气对外依存度持续攀升的背景下,一场以煤炭为“钥匙”开启天然气自主供应大门的科技攻坚战正在打响。近日,中国科学院山西煤炭化学研究所副研究员曲旋及其团队成员,历经数年攻克煤直接催化加氢气化制天然气技术难题,不仅为中低阶煤炭资源化利用开辟新路径,也为缓解我国能源安全困境提供了创新方案。

在能源安全“卡脖子”处发力

“目前,我国天然气对外依存度已攀升至 42.3%,天然气供应‘卡脖子’的风险日益严峻。”谈及项目背景时,曲旋这样说道,“我国中低阶煤炭资源储量丰富且化学活性良好,是直接制取天然气的优

质理想原料。”在此情况下,发展煤制天然气成为弥补天然气供应缺口的有效途径。然而,传统煤制天然气工艺多采用鲁奇炉,该技术虽成熟,但存在诸多明显缺陷,如对原料煤的要求苛刻、生产过程中会产生大量废水且热效率较低,这些问题导致生产成本居高不下。

曲旋团队将研究方向聚焦于国际前沿的“直接催化加氢气化”路线,试图通过催化剂设计与反应机理创新,实现煤炭在温和条件下定向转化为甲烷。“我们的设计理念是:生成甲烷的路径越短,热效率、甲烷收率越高、成本越低。”曲旋解释道。

传统工艺中,煤炭需先气化为合成气,再通过甲烷化反应生成甲烷,能量损耗大且副产物多。而直接加氢气化技术,使煤炭与氢气一定条件下直接反应生成甲烷,理论甲烷收率可达 90% 以上。

技术路线虽清晰,实践却充满挑战。实验中发现,即使在相对苛刻的反应条